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CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA STABii DE SPIRIT A MASEWR 
POPULARE DIN BANAT lN ANII DICTATURII MILITARE FASCISTE 

(6 septembrie 1940-23 august 1944) 

DAN POPESCU 

Răsturnarea dictaturi militare fasciste, eliberarea României de sub 
jugul fascist a fost rezultatul luptei eroice a maselor largi ale poporului 
sub conducerea Partidului Comunist, care într-o perioadă de grele încer
cări, cînd se afla în primejdie însăşi fiinţa naţională a poporului nostru, 
cînd în sinul claselor clocotea ura şi nemulţumirea adîncă împotriva fas
cismului, şi-a asumat misiunea istorică de a uni într-un sigur şuvoi ener
gia titanică a tuturor forţelor naţiunii, interesată în răsturnarea dicta
turii, eliberarea ţării şi organizarea insurecţiei armate antifasciste şi anti
imperialiste 

lncercînd să reconstituim faptele petrecute a.cum 35 de ani, consta-• 
tăm că acestea au avut profunde rădăcini istorice în frărnîntările sociale 
din perioada premergătoare războiului, fiind continuarea luptelor eroice 
duse de clasa muncitoare, de poporul nostru sub conducerea comunişti
lor împotriva guvernelor reacţionare şi a 1:lictaturii fasciste, pentru apă
rarea intereselor lor vitale, pentru cucerirea libertăţilor democratice şi 
asigurarea independenţei naţionale a României. · 

"Marea epopee a insurecţiei ,de acum trei d~cenii şi jumătate" 
- arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu - a fost rezultatul voinţei între
gului nostru popor, al acţiunii revoluţionare a eroicei noastre clase 
muncitoare, a maselor largi populare, al unirii într-un front larg a 
tuturor forţelor antifasciste, democratice patriotice. Partidul Comunist 

·Român - dind dovadă de o înalt(l responsabilitate revoluţionară - a 
fost organizatorul 'luptei împotriva regimului burghezo-moşieresc; a 
dictaturii militaro-fasciste şi a războiului, pentru libertatea şi indepen
denţa patiiei, pentru participarea poporului român la zdrobirea Germa
niei naziste şi transformarea revoluţionară a societăţii româneşti 1. 

Curînd după instaurarea dictaturii antonesciene, la 10 octombrie 
1940 a intrat în ţară „Misiunea Militară Germană", urmată apoi de noi 
trupe, care au fost amplasate în cele mai importante puncte economice 
şi strategice ale ţării. 

Ca urmare a acestei situaţii create, Germania, printr-o serie de 
acorduri şi convenţii, a reuşit să subordoneze economia ţării noastre 
cerinţelor „noii ordini europene", limitînd dezvoltarea industriei Româ
niei. 

1 Nicolae Ceauşescu, Cuvîntare rostită la Adunarea festivă din capitală, con
sacrată zilei de 23 August, în „ScinJ.eia" din 23 August 1979. 
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In timpul războiului antisovietic, bogăţiile ţării au fost supU6e unui 
jaf sistematic, economia românească... „ruinată, resursele ţării au fost 
secătuite, ceea ce a făcut ca la sfîrşitul războiului 'producţia· indust1ială 
să reprezinte. cca. ·50D/o din cea dinainte de război" 2• . .. 

Această stare de fapt s-a. reflectat pregnant ,şi în Şanat, ~re dator: 
rită bogatelor sale resurse naturale, cu centre industriale puternice : 
Reşiţa, Timişoara, Bocşa, Anina, Nădrag; ţ'erdinand, Topleţ, Lugoj, 
trebuia să joace un rol important în planurile războinice ale fasciştilor, 
aprovizionînd „maşina de· război' hitleristă cu mari cantităţi de arma
ment, muniţii, echipament militar şi alimente" 3. 

Regimul iniţiat de dictatura fascistă a răpit oamenilor muncii cele 
mai elementare drepturi: au fost desfinţate breslele, asociaţia pentru 
ocrotirea ucec.icilor industriali, a fost dat decretul pentru reprimarea 
întrunirilor, s-a înăsprit cenzura, s-au instituit lagăre de muncă, s-au 
militarizat întrep1inderile 4• 

La adăpostul legislaţiei fasciste, capitaliştii au înrăutăţit şi mai 
mult condiţiile de muncă, săptămina de lucru s-a mărit la 60 de ore 5• 

iar la intreprinderile care lucrau exclusiv pentru necesităţile frontului 
s-a răpit muncitorilor repausul duminical şi sărbătorile legale 6. Nume
roase rapoarte ale Inspectoratului Muncii Timişoara informau organele 
superioare de condiţiile extrem de grele în care metalurgiştii şi minierii 
sint obligaţi să-şi desfăşoare activitatea, lucrind într-o atmosferă viciată, 
imbîcsită de amoniac şi fum, cu faţa roşie de arsuri, insuficient hrăniţi 
şi slabi fiind permanent expuşi la degradarea sănătăţii" .7. ln mai puţin 
de patru luni la uzina Ferdinand şi Nădrag au avut loc 178 accidente de 
muncă, dintre care 5 au fost mortale 8, iar la Reşiţa între 1 şi 15 octom
brie 1941 au fost înregistrate 75 accidente de muncă 9. 

ln condiţiile în care inflaţia se accentua din ce în ce mai puternic, 
creşterea decalajului dintre nivelul salariului şi. nivelul preţurilor a 
căpătat un ritm accelerat, scumpirea. excesivă a mărfurilor de larg 
consum, imposibilitatea populaţiei de a face faţă speculei, care a cuprins 
toate sectoarele vieţii economice, în urma restringerii volumului de pro
duse destinate comerţului intern, punea marea masă a muncitorilor în 
!'ituaţia de a nu-şi mai putea asigura cele necesare existenţei. Ziarul 
„ Vestul". din 11 octombrie 1941 sublinia : „ ... astăzi nu te mai poţi apropia 

2 Nicolae Ceauşescu, Romania pe drumul desăi•irşirii construcţiei socialiste, 
Editura politică, Bucureşti, voi. I, p. 375. 

3 E. Cimponeru, Presa Ilegald di1i Banat, în „Studii", nr. 5/1969, p. 1172. 
4 Decret Lege nr. 335 din 18 februarie 1941, Codul general al României 

\•ol. XXIX, partea a II-a, 1941. p. 542. 
li MArgus~. nr. 8832 din 1 octombrie 1942. 
8 MMonitorul Oficial~. partea l-a, nr. 23, din 2 octombrie 1941, Decret Lege 

asupra regimului muncii în timp de război, art. II, p. 1848. 
1 D. Popescu, Aspecte privind situaţia şi lupta metalurgiştilor din Valea 

Bistrei (1937-1939), în „Studii şi articole de istorie", voi. X/1967, p. 103. 
8 Arhivele .Statului Caransebeş, fond. TNC, uzina Ferdinand, dosar 85/1941, 

f. 283. ' 
9 N. N. Constantinescu, Situaţia clasei muncitoare din România, Buc., 1966, 

p. 418. 
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de nimic, nu mai poţi să-ţi fad o haină, să-ţi cumperi o pereche de ghete, 
o pălărie, trebuie să renunţi la toate şi să te mulţumeşti a trăi mai mult 
decit modest, a te hrăni cu ce se nimereşte". Jntr-o scrisoare, Comanda
mentul Militar al Uzinelor Reşiţa atrăgea atenţia Direcţiunii Generale 
a U.D.R.-ului că „salariile sînt mici în raport cu scumpetea ... raţiile de 
făină, mălai, slănină, lemne şi cărbuni sînt insuficiente" 10• Această 
situaţie este elucidată şi prin adresa U.D.R.-ului către Ministerul Muncii, 
în care se semnala „că numărul absenţelor din cauza bolilor creşte în 
proporţii îngrijorătoare, motivul este starea de subalimentaţie" 11• 

Ofensivei capitalului împotriva nivelului de trai al oamenilor 
muncii masele muncitoare conduse de P.C.R. i-au răspuns prin luptă. ln 
Banat activau un mare număr de celule ale P.C.R. şi U.T.C. : Timi
şoara, Lugoj, Reşiţa, Bocşa, Nădrag, Ferdinand, Caransebeş, Daman·, 
Secul 12, de asemeni existau celule şi în satele şi comunele bănăţene : 
Tormac, Recaş, Făget, Dumbrava, Sinersig 13. ln timpul războiului Comi
tetul Regional Banat al P.C.R. a difuzat nenumărate manifeste şi publi
caţii în limba română, maghiară, germană, sîrbă, cerind oamenilor muncii 
să saboteze prin orice mijloace maşina de răzbni hitleristă. 

Forma dominantă în prima parte a războiului antisovietic, a luptei 
împotriva cotropitorilor hitlerişti, au constituit-o acţiunile grupelor de· 
sabotaj din întreprinderile industriale şi transporturi.· Ip acest sens, sub 
conducerea celulelor P.C.R. şi U.T.C. din fabrici şi uzine s-a desfăşurat 

. o vastă activitate de sabotaj 14. Astfel muncitorii de la atelierele prin
cipale C.F.R. Timişoara, Lugoj, Caransebeş au provocat deraieri de trenuri 
militare cu muniţii şi soldaţi hitlerişti.. La Reşiţa, locomotivele nou fabri
cate erau deteriorate prin introducerea unor bucăţi de metal în cilindri 
şi lagăre. La secţia furnale a fost sabotată sistematic producţia de fontă 
şi oţel prin schimbarea proporţiilor de minereu şi cărbune la încărcarea 
cuptoarelor şi blocarea căilor de scurgere a fontei şi zgurei, un cuptor a 
fost făcut inutilizabil pentru o lungă perioadă de timp 15. Comuniştii au 
reuşit să înşele vigilenţa gărzii, incediind într-o noapte magazia unde 
erau depozitate piese de armament pentru -branduri şi tunuri antitanc 1s. 
La uzinele din Nădrag, muncitorii au blocat arborele motor ce acţiona 
asupra întregului sistem de angrenare a maşinilor, iar" în noaptea de 
15 martie 1942 au incendiat depoul de locomotive industriale 17• 

Autorităţile, în faţa acestei lupte organizate, trec la măsuri de inti
midare, după cum se desprinde din ordonanţa publicată de prefectul 

10 Arhivele Statului Bucureşti, fond UDR. dosar nr. 14, fila 16. 
11 Ibidem. adresa UDR din 20 mai 1942, dosar nr. 9/i!.942, fila 18. 
12 V. Marin, V. Petrişor, Lupta organizaţiei P.C.R. din Banat, în „Anale" 

nr. 411962, p. 58. 
13 Arhivele Tribunalului Municipal Lugoj, dosar nr. 7824/1942, fila 6 (nein

ventariat). 
14 Ioan Popescu-Puţuri. Principalele trăsături ale regimului politic din Româ

nia în perioada dictaturii militare fasciste şi agresiunii hitleriste, în voi. Din istoria 
contemporană a României. Ed. ştiinţifică. 1965, p. 84, 94. 

15 Arhivele Statului Caransebeş, fond UDR, dosar nr. 1061811942, fila 9. 
16 "Drapelul roşu" din 19 august 1969. 
17 Arhivele Statului Caransebeş, fond TNC, dosar 10618/1942, fila 9-10. 
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judeţului Caraş, prin care „se aduce la cunoştinţa întregii populaţii, 
funcţiomirilor publici şi particulari, precum şi muncitorilor de orice cate

. gorie ... că toţi acei ce vor fi dovediţi că au săvîrşit acte de sabotaj în zona 
industrială Reşiţa, Anina, vor fi condamnaţi la moarte şi executaţi 
imediat" 18. 

Consecinţele nefaste ale războiului s-au răsfrînt şi asupra ţărănimii 
muncitoare, care pe lingă exploatarea moşierească şi chiaburească, era 
puternic apăsată de prestaţiile obligatorii pentru armată, de rechiziţiile 
forţate de nevoile frontului, de perceperea a tot felul de taxe, impozite 
excesive şi mobilizări. 

Legislaţia agrară a guvernului Antonescu, instituită în scopul apro
vizionării prin toate mijloacele a maşinii de război hitleriste, a contribuit 
la dezorganizarea agriculturii şi· înrăutăţirea situaţiei materiale a ţără
nimii. Astfel, gospodăriile ţărăneşti se ruinau datorită politicii agrare 
practicate de regimul dictaturii antonesciene. Veniturile din agricultură 
ale săteanului nostru, relata ziarul „Argus", sînt „extrem de scăzute„. 
iar la sfirşitul verii de muncă, nu-i dau putinţa să fie nici contribuabil 
şi nici consumator pentru o industrie mai dezvoltată" 19. 

Aceste măsuri au creat puternice nemulţumiri în rîndul maselor 
ţărăneşti din Banat, care au opus o vie rezistenţă dictaturii fasciste. 
Apelul Comitetului Regional Banat al P.C.R. din primăvara anului 1942, 
prin care chema locuitorii S<'telor să lupte împotriva războiului, a avut 
un larg ecou, contribuind la creşterea stării de spirit. Intr-un manifest 
adresat ţărănimii muncitoare se arăta : „Muncitori şi ţărani, dezmeti
ciţi-vă ! Hitler ne ia fiii şi fură a noastră pîine ! Nici un bob de griu 
nemţilor!" 20• Ţărănimea bănăţeană a desfăşurat o luptă dîrză; astfel 
locuitorii din Ianova şi Niţchidorf s-au împotrivit cu hotărire rechizi
ţionă.rii griului 21 , iar cei din comunele Sîlha, Belinţ, Jdioara 22 au bătut 
pe notar, alungind cu furcile jandarmii. 

Protestul ţărănimii s-a manifestat şi sub alt aspect : prin împotri
virea la plata impozitelor şi a împrumuturBor de stat. fo rapoartele 
preturilor Lugoj 23, Sacul, Reşiţa, către prefecţii judeţelor; se semnala că 
ţărănimea nu se supune la plata impozitelor 24• In adresa primăriei 
oraşului Lugoj, nr. 11503 către Administraţia de încasări şi Plăţi se spe
cifica : „a dispune punerea în curs a procedurii de urmărire împotriva 
contribuabililor din comuna Sîlha, care datorează acestei primării diverse 
sume, impozite şi taxe comunale" 25. 

16 Ibidem, fond Comisariatul de poliţie Re;iţa, dosar nr. 3841, fila 5, docu-
ment nr. 11637 din 5 iulie 1941. 

1• .,ArgusM din 11 septembrie 1941. 
20 „Drapelul Roşu~ din 19 august 1969. 
21 "România Liberă~. Banat, din 20 mai 1942. 
22 Arhivele Tribunalului municipal Lugoj, fond parchetul Lugoj, dosar 

nr. 1697/1943, fila 43. · 
23 Arhivele Statului Lugoj, fond Prefectura Judeţului Severin, dosar 

nr. 31751942, fila 16. • 
24 Ibidem, fila 17. 
25 Arhi\'a Primăriei Municipiului Lugoj, dosar 1724/1942, fila 2. 
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Memoriul locuitorilor satului Jdioara, adresat conducătorului sta
tului, oglindeşte situaţia reală a ţărănimii din această regiune. „Noi cei 
săraci luptăm de doi ani de zile, iar cei bogaţi, dind bani la plutonierii 
de la biroul mobilizări, sîn1 lăsaţi la vatră. Sîntem obosiţi şi tăbăriţi de 
atîta suferinţă, neavînd cine să ne muncească pămîntul, sîntem muritori 
de foame cînd ne întoarcem de pe front" 26. Starea de nemulţumire a 
ţărănimii în continuă creştere este atestată în nenumărate documente. 
într-un raport al Siguraneţi se ~emnala : „c~ populaţia de la sate este 
tot mai agitată, din cauza multiplelor obligaţii, înglodată în datorii, 
neputînd să-şi achite nici măcar impozitele şi taxele comunale... femei 
si copii au fost nevoiţi să stea în ger pentru a obţine 50 gr zahăr, iar 
distribuirea uleiului, orezului se face după bunul plac al notarului şi al 
şefului postului de jandarmi" 21. 

Concomitent cu înrăuntăţirea situaţiei materiale a muncitorilor şi. 
ţăranilor, are loc o reducere a standardului de viaţă şi o creştere a 
nemulţumidi în rîndul funcţionarilor, pensionarilior, meseriaşilor şi chiar 
în anumite cercuri ale burgheziei mijlocii. La oraşe, salariaţii publici au 
ajuns în situaţia de a nu-şi mai putea întreţine familiile. 'lntr-un memo
riu înaintat Prefecturii Judeţului Caraş Severin, din 5 februarie 1942 se 
arăta : „Noi, funcţionarii şi angajaţii Primăriei Reşiţa, cerem un ajutor 
pentru cumpărarea alimentelor şi a articolelor de îmbrăcăminte şi încăl"'" 
ţăminte, deoarece ne găsim în situaţia de a nu mai suporta cheltuielile 
traiului din salariul pe care-l primim" 28. In arhivele bănăţene găsim 
un număr mare de plîngeri adresate autorităţilor pentru ajutoare 
băneşti. Astfel Maria 1 Raţă, cu 5 copii minori, rămasă văduvă, „nu dispune 
<lecit de o pensie mizer.ă, nu-şi poate. întreţine familia, copiii fiind 
cuprinşi între un an şi 12 ani". Faur Ana, văduvă din al doilea război, 
cu trei copii minori „neavînd nici un ciştig şi nici o avere, fetiţa mea de 
7 ani are timpul de şcoală, unde însă n-am putut-o trimite din lipsă 

de haine şi încălţăminte. Cum stăm în pragul iernii, cu onoare vă rog 
să binevoiţi a-mi acorda şi mie un ajutor pentru a-mi asiguta traiul 
vieţii" 29. Pentru a contura tabloul vieţii triste, aproape de neconceput 
în care trăiau masele muncitoare în acest colţ de ţară, relatăm din 
scrisoarea Comitetului local al Ligii operelor sociale din Reşiţa către 
Prefectura Judeţului Caraş : „Numărul luptătorilor a căror familii nu 
primesc nici un ajutor este de 105 ... nu pot plăti chiriile, nu au hrană, 
combustibil şi nici îmbrăcăminte. Reşiţa are 76 orfani, 150 invalizi, 
240 infirmi, 75 văduve, 100 elevi neîmbrăcaţi aşteaptă imediat aju
toare" 30• 

26 Arhivele Tribunalului Lugoj, fond Parchetul Lugoj, dosar· nr. 1697 /1943, 
fila 44. 

27 Ibidem, fila 46, dosar nr. 5646/1943, fila 19. , 
28 Arhivele Municipiului Reşiţa, dooar cu probleme financiare, nr. 4/1942, 

fila 18, 
~9 Ibidem, dosar acte ale Consiliului de Patronaj din 1943, filele 9, 10, 15, 

17, 18. 
30 Ibidem, dosar Comitetul Local al Ligii Operelor Soci.;:lle, nr. 16, fila 30. 
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ln aceeaşi situaţie se găsea şi populaţia din judeţul Severin. In 
Buletinul Informativ al Prefeeturii Judeţului, din iunie .1943, se arăta : 
„mun.citorii, funcţionarii, pensionarii, meseriaşii sint nemulţumiţi, deoa
rece hrana a devenit o problemă gravă" 31• 

Editarea şi răspindirea de către Comitetul Regional Banat al P.C.R. 
a unor broşuri, ziare şi numeroase manifeste a exercitat o puternică 
influenţă asupra populaţiei, mobilizind „masele la luptă pentru zdrobirea 
fascismului sîngeros german" 32• ·ln noaptea de .30 aprilie 1942 la Timi
şoara au fost răspîndite manifeste îndreptate împotriya războiului anti
sovietic, purtînd lozinca „Jos Hitle;r" 33. ln noiembrie acelaşi an, necu
noscuţi, se semnala într-un raport al Siguranţei, au răspindit la Lugoj 
manifeste cu lozincile „Jos Hitler! Jos Germania" 34• Tot în această 
lună, la Cercul Militar din Lugoj, cînd „ofiţerii hitlerişti au pretins ridi
carea unor tablouri de pe pereţi, care reprezentau fapte de armt ale 
arm.atei române (bătălia de la Mărăşeşti şi Cerna), ofiţerii români, luînd 
atitudine, s-au opus prenteriţiilor hitleriştilor, determinîndu-i pe aceştia 
să părăsească incinta Cercului Militar" 35. Pe numeroaşe case din oraşul 
Caransebeş au fost şablonate, în noaptea de 11 spre 12 august 1943, 
iniţialele şi emblema P.C.R., precum şi lozinci : „ Vrem pace! Proletari 
diR toate ţările uniţi-vă!" 36• Jn noaptea de 9-10 decembrie 1943 au fost 
date jos de pe case, la Orşova, steaguri hitleriste 37• Autorităţile sînt 
nevoite să constate în rapoartele lor că s-a intensificat lupta comu
niştilor, pe care o apreciau ca „o realitate care prezintă un iminent 
pericol pentru siguranţa statului" ;ţ8. 

Prin ordinul· „strict confidenţial" al Ministerului de Interne se 
atrăgea atenţia prefecţilor că „trebuie concentrate· toate mijloacele şi 
orice gest, sau mişcare a suspecţilor bine cunoscută„. toţi instigatorii şi 
toţi cei ce seamănă dezorganizarea .vor fi arestaţi şi judecaţi" 39• In acest 
sens s-au operat masive arestări 'Printre muncitorii din centrele 
industriale ale Banatului, fiind înaintaţi pentru cercetări Tribunalului 
Militar al Diviziei I-a Timişoara, iar alţii au fost trimişi în lagărul de la 
Tîrgul Jiu" 40. Memoriul celor 2000 muncitori români, germani, maghiari 
de la uzina Ferdinand, către Ministerul de Interne prin „care se solicita 

31 Arhivele Statului Lugoj, fond Prefectura Judeţului Severin, dosar 
8957/1943, f. 8; 

f. 5. 

32 Documente din Istoria P.C.R., .1953, ediţia a 11-a, p. 345. 
33 V. Marin, V. Petrişor, op. cit. p. 60. 
34 Arhh·ele Statului Lugoj, fond Prefectura Jud. Severin, dosar 7157 /1942, 

36 Ibidem, dosar Casa Armatei Lugoj, mişcarea antifascistă (1939-1943) 
(nein\'entariat). . 

341 Ibidem, fond Prefectura Jud. Severin, dosar 3437/1943; f. 3, 4. 
37 D. Popescu, Pagini din Istoria P.C.R. şi a mişcării muncitoreşti din Banat, 

în ,.Orizont~, nr. 4 din 1971, p. 28. · 
38 Sava Dumitrescu, Activitatea de război a organizaţiilor comuniste, Bucu

reşti, 1947, p. 126. 
31 D. Popescu, op. cit„ p. 28. 
40 Arhivele Statului Caransebeş, d.:>sar 1943, fila 99, fila 102. 
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eliberarea c~lor arestaţi" 41 , oglindeşte starea. de nemulţumire a maselor 
muncitoare din această regiune. 

Teroarea fascistă, situaţia economică disperaţă, pagubele pricinuite 
de războiul antisovietic au ridicat la luptă masele populare, sporind la 
maximum ura lor împotriva fascismului. Creşterea stării de spirit anti
hitlerista a alarmat în asemenea măsură autorităţile, incit Marele Stat 
Major prin ordinul nr. 906861 cere „oornandanţilor militari a întreprin
derilor de a lua cele mai drastice măsuri" 42. 

Prin arestarea, condamnarea, precum şi internarea în lagăr a sute 
de muncitori, autorităţile au urmărit să înfricoşeze masele. Dar în locul 
celor 'arestaţi şi exterminaţi se ridicau noi forţe de luptători antifascişti, 
care în ciuda legilor draconice existente au continuat activitatea lor, 
găsind noi forme de a propaga, în sinul oamenilor muncii, cuvîntul 
partidului. 

In a doua jumătate a anului 1943, condiţiile pentru atragerea la 
lupta comună a tuturor forţelor patriotice împotriva fascismului au 
devenit mai prielnice, deoarece - după cum arată tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu - ,,Partidul Comunist, exponent al intereselor naţionale ale 
întregului popor, a organizat rezistenţa antifascistă şi lupta maselor 
populare pentru răs.turnarea regimului antonescian, ieşirea dih ·războiul 
purtat alături de Germania şi alăturarea forţelor antihitleriste" 43• 

Coaliţia forţelor patriotice antihitleriste „s-a sudat verigă cu verigă, 
moment cu moment: în septembrie 1943 s-a creat Frontul Patriotic 
Antihitlerist, .... care a dat expresie, pe plan organizatoric, voinţei celor 
mai diverse forţe social..:politice de a acţiona unite pentru eliberarea 
ţării" 44• · 

Partidul Comunist Român, analizînd situaţia politică şi economica 
internă, situaţia interriaţională, poziţia claselor şi raporturile de forţă 
dintre ele a ajuns la concluzia că singura cale posibilă pentru doborirea 

. dictaturii fasciste şi pentru salvarea României este declanşarea insu-' 
recţiei armate. fn aprilie 1944, între P.C.R. şi P.S.D., ca urmare a muncii 
perseverente duse de P.C.R., s-a ajuns la înfăptuirea „Frontului Unic 
Muncitoresc". La 1 Mai 1944, Frontul Unic Muncitoresc a lansat mani..:. 
festul său „Către întreaga clasă muncitoare ! Către poporul român", 
chemînd la luptă unită forţele patriotice antifasciste. In această perioadă, 
Comitetul Regional Banat al P.C.R. îşi intensifică activitatea, tipărind 
material prnpagandistic, afişe, manifeste, chemări, care au fost difuzate 
de comunişti, utecişti, ,de toţi oamenii cinstiţi în întreprinderi, pe străzi, 
la oraşe şi sate chemind clasa muncitoare şi întregul popor la luptă 
pentru salvarea ţării. 

41 Ibidem. dosar mişcarea muncitorească, 1943, fila 102, 103. 
42 Ibidem, ordinul 906861/I, complectat cu ordinul nr. 7098, serYiciul I, 

biroul VI. 
·. ~3 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul desăvîrşirii construcţiei socialiste, 

Bucureşti, 1968, Editura politică„ vol. I, p. 377-378. 
44 Mircea Muşat, Virgil Smârcea, Rădăcinile istorice ale reroluţiei de elibe

rare naţionalii şi socială antifascistă şi antiimperialistă din august 1944, în .,Anale", 
nr. 3/1979, p. 24. 
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O intensă muhcă politică a fost dusă de comunişti şi printre unită
ţile militare, care staţionau în Banat. Au fost stabilite legături „cu mili
tarii antifascişti din unele unităţi din Timişoara, Reşiţa, Caransebeş şi 
Lugoj" 45. Cu ajutorul unor militari patrioţi, a fost sustras de la Regi
mentul 42 Artilerie din Lugoj, care era cantonat în comuna Bodo şi 
Tipari, armament cu care a fost înzestrat mai tîrziu grupul d~ partizani 
„Mărăşti". Traducind cu fermitate în viaţă planul de pregătire a insu
recţiei naţionale antifasciste şi antiimperialiste, Comitetul Regional Banat 
al P.C.R. şi organizaţiile locale au desfăşurat o .muncă intensă în direcţia 
organizării formaţiunilor de luptă patriotice. In vara anului 1944, Comi
tetul Regional Banat al P.C.R., în urma instrucţiunilor primite de la 
C.C. al P.C.R., a organizat detaşamentul de partizani „Mărăşeşti", consti
tuit la început dintr-un grup de ceferişti din Timişoara, care şi-a stabilit 
locul taberei în apropiere de Văliug la izvoarele Bîrzavei. La 13 iµlie 1944, 
Inspectoratul de Poliţie Timişioara informa Serviciul de Siguranţă Ora
viţa că ... „pe drumul Reşiţa, Anina au fost găsite cantităţi de arme şi 
muniţie, despre care se crede că ar fi fost utiliza.te de comunişti în 
acţiuni împotriva statului" 16. Este cunoscut faptul că un detaşament de 
partizani a acţionat în munţii Semenicului, pe linia Reşiţa, Oraviţa, 
Anina, avînd sarcina de a crea legătmi cu muncitorii şi ţăranii din 
această regiune, de a dezorganiza liniile de comunicaţie, de a organiza 
sabotaje şi lupta armată împotriva ocupanţilor. In această perioadă 
mulţi muneitori, îndeosebi membri de partid şi utecişti, s-au înrolat în 
detaşamentele de luptă patriotice. Treptat ele au crescut ca număr, astfel 
la Timişoara au activat 500 luptători 47, la Reşiţa, 210, la Caransebeş, 95, 
iar la Lugoj, 300 48. 

în aceste momente grele, P.C.R. a reuşit să polarizeze în jurul său 
toate forţele patriotice antifasciste, realizînd o largă coaliţie a tuturor 
grupărilor şi cercurilor politice, care, dintr-un motiv sau altul, se pro
nunţau pentru ieşirea României din războiul hitlerist. Acţiunea conjugată 
a tuturor forţelor patriotice, împletită cu condiţiile intern~ţionale pro
pice, a creat climatul favorabil în întreaga ţară pentru declanşarea revo
luţiei de eliberare naţională şi socială condusă de Partidul Comunist 
Român. tn după amiaza zilei de 23 August 1944, Ioan Antonescu a fost 
arestat împreună cu membrii guvernului, această zi marcind răsturnarea 
dictaturii fasciste şi începutul insurecţiei naţionale armate antifasciste 
şi antiimperialiste. 

Partidul a chemat în seara zilei de 23 August, printr-un manifest, 
poporul la acţiunea armată. „Chemarea noastră, chemarea ţării ! La 
anne, citeşte-o cu glas ridicat în grupurile din jurul tău, în adăpost, 

a Arhivele Comitetului Municipal P.C.R. Lugoj, dosar privind activitatea 
comuniştilor din ilegalitate (1940-1944), fila 9. 

48 Arhivele Statului Caransebeş, fond Detaşamentul de Poliţie Jam, dosar 
nr. 2/1944, fila 366. 

47 Gh. Ţuţui, S. Cimponeru, Aspecte ale activităţii formaţiunilor de luptă 
patriotice din Banat, în ~Anale~. nr. 2/1958, P. 75. 

•s D. Popescu, Contrib"uţii la cunoaşterea stării de spirit din judeţul Caraş
Severin 1940-1944, în File de Istorie, Bucureşti, 1971, p. 172. 
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fabrică, stradă şi pretutindeni unde te afli ! Viaţa noastră e în pericol, 
cu toţii la arme" 49. 

In zilele insurecţiei antifasciste şi antiimperialiste, masele populare 
de pe întreg teritoriul Banatului şi-au manifestat dragostea fierbinte şi 
ataşamentul sprijinind cu înflăcărare Partidul Comunist, care a organizat 
lupta pentru dezarmarea forţelor hitleriste. Forţele patriotice au luat în 
paza lor principalele obiective ale oraşelor, ale întreprinderilor, controlul 
circulaţiei şi împreună cu unităţile militare prezente au dezarmat trupele 
hitleriste din Caransebeş, Timişoara, Reşiţa, Bocşa, Lugoj, făcînd prizo
nieri şi capturînd un bogat material de război. Deoarece autorităţile 
tărăgănau eliberarea deţinuţilor antifascişti, în frunte cu Miron Constan
tbescu, „comuniştii, punînd în mişcare sute de muncitori, au organizat 
o mare demonstraţie în faţa Penitenciarului din Lugoj, forţînd autori
~ăţile să pună în libertate pe cei arestaţi în timpul războiului" 50• 

Asemenea acţiuni au avut loc la Timişoara, Oraviţa, Caransebeş, 
unde deţinuţii antifascişti au fost eliberaţi, încă înainte de a fi sosit 
din Bucureşti „ordin scris" 51. • 

Actul de la 23 August 1944 - moment de răscruce, piatră de hotar 
pentru destinele României - reprezintă o adevărată revoluţie de elibe
rare naţională şi socială, antifascistă şi antiimperialistă. Tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, elogiind evenimentele gl01;oase din august 1944, arăta : 
„23 August va rămîne în conştiinţa poporului, amintirea lui va fi trans
misă din generaţie în generaţie ca un simbol strălucit al eroismului ma
selor populare, al spiritului revoluţionar al comuniştilor, al tuturor 
luptătorilor progresişti din ţara noastră" 52. 

Din cele prezentate rezultă că populaţia din Banat a avut o ati
tudine ostilă faţă de participarea României la războiul antisovietic. Osti
litatea populaţiei bănăţene, români, maghiari, germani şi sîrbi s-a mani
festat sub diferite aspecte, acţionînd în chipul cel mai vari·at : de la simple 
proteste, la sabotaje, greve, şi chiar la acţiuni armate. In ciuda teroarei 
fasciste, comuniştii s-au aflat în fruntea oamenilor muncii organizînd şi 
conducînd acţiunile patriotice împotriva dictaturii antonesciene şi a ma
şinii de război hitleriste. 

Lupta oamenilor muncii din această regiune se încadrează în lupta 
generală antifascistă, desfăşurată în aceşti ani de întregul nostru popor, 
sub conducerea Partidului Comunist Român, înscriind o pagină glo
rioasă în istoria mişcării muncitoreşti din ţara noastră. 

' 49 Documente din istoria P.C.R., vol. II, p. 392. 
5o Arhivele Comitetului Municipal P.C.R. Lugoj, dosar privind activitatea 

comuniştilor din ilegalitate, fila 12. 
51 D. Popescu, P.C.R., organizatorul rezistenţei antifasciste în Banat, p. 27. 
52 Petre Dinică, Cuvintare la adunarea festivă din Timişodra cu ocazia ani

versării a 35 ani de la eliberarea patriei, în „Drapelul Roşu" din 22 VIII/1979. 
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